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Os ydych yn cyrchu'r ddogfen hon mewn porwr gwe ac yn gallu gweld y dudalen
hon yn unig, lawrlwythwch y ddogfen a'i hailagor yn
Adobe Reader er mwyn cael mynediad llawn i'r

$23-3660N30-1 CBAC TGAU Gwerthuso Uned 3

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Pob ymgeisydd yn perfformio ar draws cwestiynau

Teitl Y Cwestiwn Sg or Cynnig %
gymedrig
1 3.3 1.8 9 36.2 99.8

1826
2 1826 3.8 1.5 9 42.7 99.8
3 1825 5.0 1.7 9 55.8 99.7
4 1823 4.1 1.9 9 45.7 99.6
5 1821 3.7 2.1 9 40.9 99.5
6 1767 4.8 2.0 9 53.6 96.6
7 1814 4.3 1.9 9 47.3 99.1

8 1818 5.1 1.7 9 56.9 99.3
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Shostakovich: Waltz Rhif 2 (Cyfres Jazz): Yr Echelon Cyntaf (ffilm 1955)

6. Yn awr, byddwch chi'n clywed dyfyniad arall o gerddoriaeth o ffilm. Bydd yn cael ei
chwarae 4 gwaith. Bydd saib o 30 eiliad rhwng pob gwrandawiad, a bydd 5 munud o
ddistawrwydd ar 6l y gwrandawiad olaf er mwyn i chi gwblhau eich ateb.

Mae 3 adran yn y dyfyniad. Bydd y rhain yn cael eu cyhoeddi yn ystod y recordiad.

Adran A
(16 bar)

Adran Al
(17 bar)

Adran B
(20 bar)

Mae gennych 30 eiliad yn awr i ddarllen y cwestiwn cyn chwarae’r dyfyniad am y tro

cyntaf.

Efallai byddwch chi’n dymuno rhoi tic v yn y blwch bob tro byddwch chi’n clywed y

dyfyniad.

(a) Yn y dyfyniad, disgrifiwch sut mae’r canlynol yn cael eu defnyddio:
o Offerynnau (nodwch hefyd a yw’r offerynnau’n chwarae’r alaw neu’n
cyfeilio)

Cyweiredd
Mesur
Tempo
Gwead

Yn eich ateb, rhaid i chi gyfeirio at bob un o’r 5 elfen.
Rhowch leoliad ar gyfer pob ateb (er enghraifft, yn adran A). Gallwch wneud
nodiadau bras ar y dudalen hon a dechreuwch eich ateb ar y dudalen nesaf.

[9] AA4

Bydd ansawdd y cyfathrebu ysgrifenedig a’r defnydd cywir o derminoleg
arbenigol yn cael eu hasesu yn y cwestiwn hwn.

Derbyn adrannau
offerynnol
(e.e. llinynnau)

Adran A
Barrau 1-16

Adran Al
Barrau 17-33

Adran B
Barrau 34-50 (2)

Drwm Bas, Symbalau,
Acordion,
Piano — Cerddorfa

Offerynnau Feiolin I, Sieloau a Trwmped a Thrombdn (Unawd) Tromboén
(Alaw) Sacsoffon (Alto)
Offerynnau Feiolin II, Fiolau, Bas Feiolinau, Fiolau, Sieloau, Feiolinau, Fiolau,
(Cyfeiliant) Dwbl, Sacsoffonau, Bas Dwhbl, Picolos, Ffliwtiau, Sieloau,
Baswnau, Trwmpedau, Oboi, Clarinetau, Bas Dwhbl,
Trombonau, Tiwba, Sacsoffonau, Baswnau, Sacsoffonau,
Drwm Gwifrau, Trwmpedau, Piano,
Tambwrin, Cyrn Ffrengig, Trombonau, Drwm Gwifrau,
Piano — Cerddorfa Tiwba, Cerddorfa
Drwm Gwifrau, (Ilai o faint)

© WJEC CBAC Ltd.
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Cyweiredd

Mwy af Lleiaf

Mesur 3 curiad yn y bar (3/4) / Amser Triphlyg Syml / Teimlad o 1 curiad yn y bar /
Rheolaidd
Tempo Prif Dempo: Allegretto/Allegro/Bywiog/Cyflym/ 110-130 curiad y funud (BPM)
(yn arafu cyn Adran B /rall./rit.)

Gwead Homoffonig / Cordiol Homoffonig / Cordiol Alaw a Chyfeiliant

Alaw a Chyfeiliant/ Alaw a Chyfeiliant Llai o offerynnau/
Gwead trwchus Cyfalaw/ Gwead mwy
Polyffonig/ tenau
Gwead mwy trwchus

© WJEC CBAC Ltd.

Defnyddio sgiliau dadansoddi ac arfarnu i wneud penderfyniadau gwerthusol a

AA4

beirniadol am gerddoriaeth

Marc

Meini Prawf

8-9

e Ateb craff sy'n cyflwyno disgrifiad manwl o'r defnydd o'r holl elfennau
cerddorol sydd i'w clywed yn y dyfyniad cerddorol.

e Mae'r ateb wedi'i drefnu'n dda ac wedi ei gyflwyno mewn ffordd hynod
briodol gan ddefnyddio terminoleg gywir ac arbenigol o ran y pwnc, gyda
gramadeg, atalnodi a sillafu cywir.

6-7

e Ateb sicr sy'n cyflwyno disgrifiad rhesymol o lawer o elfennau cerddorol
sydd i'w clywed yn y dyfyniad cerddorol.

e Mae'r ateb yn drefnus ar y cyfan ac wedi ei gyflwyno mewn modd priodol.
Ceir defnydd cywir ac arbenigol o derminoleg arbenigol o ran y pwnc, gyda
gramadeg, atalnodi a sillafu cywir.

e Ateb anghyson, gan roi rhywfaint o ddisgrifiad o rai elfennau cerddorol sydd
i'w clywed yn y dyfyniad cerddorol.

e Mae'r ateb yn rhannol drefnus, gyda pheth defnydd o derminoleg y pwnc,
gyda gramadeg, atalnodi a sillafu eithaf cywir.

2-3

e Ateb sylfaenol, gydag ychydig o ddisgrifiad o'r defnydd o elfennau cerddorol
sydd i'w clywed yn y dyfyniad cerddorol.

e Mae'r ateb yn dangos lefel sylfaenol o drefn a defnydd sylfaenol o
derminoleg y pwnc gyda gwallau o ran gramadeg, atalnodi a sillafu yn
effeithio ar eglurder y cyfathrebu.

e Ateb cyfyngedig, gydag ychydig iawn o ddisgrifiad o'r defnydd o elfennau
cerddorol sydd i'w clywed yn y dyfyniad cerddorol.

e Mae'r ateb yn dangos lefel gyfyngedig o drefn a defnydd cyfyngedig o
derminoleg y pwnc gyda llawer o wallau o ran gramadeg, atalnodi a sillafu
yn effeithio ar eglurder y cyfathrebu.

Dim ymateb / does dim gwybodaeth sy'n haeddu credyd.
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harven

Sticky Note

Marc: 9/9
Cyflwynir terminoleg pynciol arbenigol mewn modd hynod briodol yn gysylltiedig a'r elfennau o gerddoriaeth y gofynnir amdanynt yn y cwestiwn, sef, offerynau, tonyddiaeth, metrig, tempo a gwead. Mae'r hall ddatganiadau a ysgrifennwyd yn gywir. Mae'r ymgeisydd hwn wedi ysgrifennu ateb craft sy'n cyflwyno disgrifiad manwl o'r hall elfennau cerddorol a arsylwyd yn y darn. Mae'r ateb yn glir iawn ac yn rhoi lleoliad i'r elfennau cerddorol gan gyfeirio hefyd at ba offerynnau sy'n chwarae alaw neu gyfeiliant. Mae'r ateb yn drefnus ac yn gynhwysfawr gan ei fod yn disgrifio sut mae pob elfen o gerddoriaeth yn newid ym mhob ad ran. Nid oes unrhyw wybodaeth anghyson yn yr ymateb hwn a derbyniwyd 3 curiad cwafer y bar ar gyfer y mesurydd yn I lawn fel ateb dilys. Mae'n bwysig nodi nad oedd angen i ymgeiswyr restru popeth o'r cynllun marcio i gael uchafswm marciau.
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Sticky Note

Marc: 8/9
Mae’r ymgeisydd wedi rhoi lleoliadau ar gyfer atebion ac wedi cyfeirio at yr alaw a’r cyfeiliant nifer o weithiau. Mae’r ymgeisydd wedi ysgrifennu ateb craff sy’n cyflwyno disgrifiad manwl o’r holl elfennau
cerddorol y gofynnir amdanynt yn y cwestiwn. Mae adnabod offerynnau yn hynod fanwl. Mae’r mesurydd
yn gywir ac mae newidiadau mewn cywair a gwead yn cael eu cydnabod yn gadarnhaol. Mae angen mwy o
eglurder ar gyfer tempo i enill marciau llawn. Mae ychydig o ddryswch pan fydd yr ymgeisydd yn sôn am Andante i ddechrau ond yn nodi’n gadarnhaol yr arafwch cyn adran A1. Mae’r ateb wedi’i drefnu’n dda ac wedi’i gyflwyno mewn modd hynod briodol gan ddefnyddio terminoleg bynciol gywir ac arbenigol, gyda gramadeg, atalnodi a sillafu cywir.
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Sticky Note

Marc: 6/9
Mae’r ateb yn bennaf wedi’i drefnu a’i gyflwyno mewn modd priodol gyda therminoleg pwnc arbenigol gan gynnwys sillafu, gramadeg ac atalnodi cywir. Soniwyd am ddeinameg ond nid oedd hyn yn y cwestiwn gwreiddiol. Mae’r ymgeisydd wedi gwneud llawer of ymatebion cadarnhaol i’r offerynnau yn y darn a bod yr ensemble yn gerddorfa. Lleoliad yr elfennau cerddorol yn eithaf clir. Mae’r ymgeisydd wedi llwyddo i
gydnabod y newid mewn cyweiredd a bod tri churiad y bar mewn ardull waltz. Mae angen i’r tempo fod yn
glirach gan fod moderato a nod metronome wedi’u cynnwys. Mae angen mwy o eglurder i egluro
newidiadau mewn gwead – er enghraifft, mae adran B yn homoffonig a hefyd ond mae’r gwead yn llawer teneuach. Fodd bynnag, mae’r ymateb yn dal yn sicr o ran adnabod elfennau cerddorol ac mae disgrifiad rhesymol o’r hyn sy’n digwydd yn y darn.
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Yn awr, byddwch chi’n clywed dyfyniad arall o gerddoriaeth o ffilm. Bydd yn cael ei chwarae 4
gwaith. Bydd saib o 30 eiliad rhwng pob gwrandawiad, a bydd 5 munud o ddistawrwydd ar 6l
y gwrandawiad olaf er mwyn i chi gwblhau eich ateb.

Mae 3 adran yn y dyfyniad. Bydd y rhain yn cael eu cyhoeddi yn ystod y recordiad.

Adran A Adran A1 Adran B
(16 bar) (17 bar) (20 bar)

Mae gennych 30 eiliad yn awr i ddarllen y cwestiwn cyn chwarae’r dyfyniad am y tro cyntaf.

Efallai byddwch chi’n dymuno rhoi tic (/) yn y blwch bob tro byddwch chi'n clywed y dyfyniad.
9

Yn y dyfyniad, disgrifiwch sut mae’r canlynol yn cael eu defnyddio:

Offerynnau (nodwch hefyd a yw’r offerynnau’n chwarae’r alaw neu’n cyfeilio)
Cyweiredd

Mesur (metre)

Tempo

Gwead

Yn eich ateb, rhaid i chi gyfeirio at bob un o’r 5 elfen. Rhowch leoliad ar gyfer pob ateb
(er enghraifft, yn adran A). Gallwch chi wneud nodiadau bras ar y dudalen hon, a dechrau
eich ateb ar y dudalen nesaf.

Bydd ansawdd eich cyfathrebu ysgrifenedig a’r defnydd cywir o derminoleg arbenigol yn cael
eu hasesu yn y cwestiwn hwn.
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Y DDAU DDYFYNIAD

wahanol i Dyfyniad 1.

Dyfyniad 2.

{d) Heblaw am yr offerynnau a'r lleisiau, disgrifiwch bedair ffordd mae Dyfyniad 2 yn

[4]

Defnyddiwch y blychau isod i ddangos y gwahaniaethau rhwng Dyfyniad 1 a

Dyfyniad 1

1. ‘rzrrpopwaauﬂum.
__[)Itceno.. R |

.,_L\bl...m.......‘..‘ TR RO e TR e P TR T e s - e

3. Dim_ailadrodd . lldmall
ela¥ -

_Aladro dd . luinell claf

-

S AdbaimsstbednnttaR e r A ran ek

ey STV SOV e G S SR N b











adwoh Ar

om yn
Y DDAU DDYFYNIAD /k / B
(d) Heblaw am yr offerynnau a'r lleisiau, disgrifiwch bedair ffordd mae Dyfyniad 2 yn
‘wahanol i Dyfyniad 1. [4]
Defnyddiwch y blychau isod i ddangos y gwahaniaethau rhwng Dyfyniad 1 a
Dyfyniad 2.
Dyfyniad 1 Dyfyniad 2
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Y DDAU DDYFYNIAD
Heblaw am yr offerynnau a'r lieisiau, disgrifiwch bedair ffordd mae Dyfyniad 2 yn

(d)

wahanol i Dyfyniad 1.

Defnyddiwch y blychau isod i ddangos y gwahaniaethau rhwng Dyfyniad 1 a

Dyfyniad 2.

[4]

Dyfyniad 1

Dyfyniad 2
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Y DDAU DDYFYNIAD

(d)

© WJEC CBAC Ltd.

Heblaw am yr offerynnau a’r lleisiau, disgrifiwch bedair ffordd mae Dyfyniad 2

yn wahanol i Dyfyniad 1.

[4] AA4

Defnyddiwch y blychau isod i ddangos y gwahaniaethau rhwng Dyfyniad 1 a

Dyfyniad 2.
Dyfyniad 1 Dyfyniad 2
Mesur: 4/4 neu 2/4 yn cael ei Mesur: Amser 6/8 neu 3/4 (12/8 yn
dderbyn cael ei dderbyn)

Deublyg syml / Pedwarplyg syml

Deublyg Cyfansawdd,
Pedwarplyg Cyfansawdd,
Triphlyg Syml

Arddull / Genre: pop /roc / curiad
cryf (i ddawnsio iddo)

Arddull: Baled/Cariad / mwy
myfyriol/mwy o lilt/mwy modern

Gwead: Fersiwn mwy trwchus /
mwy O rannau

Gwead: Fersiwn teneuach / llai o
rannau

Rhythm: Rhan lleisiol
trawsacennog, cyfeiliant syth
(crosietau a chwaferau),
rhythmau roc/rhythmau sy'n

gyrru

Rhythm: Cyfeiliant syth/dot
wedi’i drawsacennu/
trawsacennog

Alaw/Traw: Cywair is
Alaw syml

Alaw/Traw: Cywair uwch
Addurnedig/wedi
addurno/addurnol

Byrfyfyr

Harmoni: Syml / Diatonig

Harmoni: (Ychydig) yn fwy
cymhleth (gyda gohiriannau)

Adeiledd: AABA (derbyn Cytgan
Cytgan Pennill Cytgan — adrannau
8 bar (mewn 4/4) ffurf can 32 bar
Hirach o ran hyd

Adeiledd: BA / Pennill a Chytgan /
2x rhannau 8 bar mewn 12/8

Y llinell olaf yn cael ei hailadrodd
ary diwedd.

Byrrach o ran hyd

Tempo: Fersiwn cyflymach /
Tempo caeth i'r diwedd

Tempo: Fersiwn arafach / ychydig
o rit. ar y diwedd.

Dynameg: Fersiwn uwch

Dynameg: Fersiwn tawelach

3660N30-1 CBAC TGAU Cerddoriaeth — Uned 3 CM H23/DM
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Y DDAU DDYFYNIAD

{d) Heblaw am yr offerynnau a'r lleisiau, disgrifiwch bedair ffordd mae Dyfyniad 2 yn
wahanol i Dyfyniad 1. [4]

Defnyddiwch y blychau isod i ddangos y gwahaniaethau rhwng Dyfyniad 1 a
Dyfyniad 2.

Dyfyniad 1 Dyfyniad 2
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Sticky Note

Marc: 4/4 
Mae’r ymgeisydd hwn yn amlwg wedi rhoi pedair cymhariaeth sy’n gywir, gan esbonio’n glir y
gwahaniaethau mewn tempo, gwead a dwy gymhariaeth o strwythur. Defernir marciau uchaf o bedwar ar
gyfer yr ateb hwn.
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Y DDAU DDYFYNIAD A "} MK
(d} Heblaw am yr offerynnau a'r lieisiau, disgrifiwch bedair ffordd mae Dyfyniad 2 yn
ahanot i Dyfyniad 1. (4]
Defnyddiwch y blychau isod i ddangos y gwahaniaethau rhwng Dyfyniad 1 a
Dyfyniad 2.
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Sticky Note

Marc: 2/4
Mae’r ddau bwynt cyntaf yn sôn am offerynnau a lleisiau felly dim yn cael credyd. Mae’r ymgeisydd yn nodi bod tempo yn arafach yn fersiwn dau ac wedi nodi agoriad cywir y strwythur. Cyflawnodd yr
ymgeisydd ddau farc yn gyffredinol.






Y DDAU DDYFYNIAD
Heblaw am yr offerynnau a'r lleisiau, disgrifiwch bedair ffordd mae Dyfyniad 2 yn

(d)

wahanol i Dyfyniad 1.

Defnyddiwch y blychau isod i ddangos y gwahaniaethau rhwng Dyfyniad 1 a

Dyfyniad 2.

[4]

Dyfyniad 1

Dyfyniad 2
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Sticky Note

Mark: 1/4
Mae’r ymgeisydd wedi nodi bod yr ail ddyfyniad yn arafach ar gyfer y pwynt cyntaf. Yn anffodus, mae’r
strwythur yn gywir ar gyfer dyfyniad un ond mae angen mwy o fanylion ar gyfer dyfyniad arall (e.e.BA yw
hwn). Roedd cyweiredd yn debyg ac ni roddwyd credyd i farn bersonal. Enillodd yr ymgeisydd un marc yn
gyffredinol.
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Y DDAU DDYFYNIAD

(d)

Heblaw am yr offerynnau a'’r lleisiau, disgrifiwch bedair ffordd mae Dyfyniad 2 yn

wahanol i Dyfyniad 1.

[4]

Defnyddiwch y blychau isod i ddangos y gwahaniaethau rhwng Dyfyniad 1 a

Dyfyniad 2.

Dyfyniad 1

Dyfyniad 2
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